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INTRODUCTION

De quoi s’agit-il ? De phrases sans sujet grammatical.
Comment les reconnait-on ? En mettant la phrase au passeé, le verbe prend la désinence neutre singulier
-710.

Sont notamment exclues :

Les propositions « personnelles indéfinies » (3¢ personne du pluriel comme traduction de «on») :
Mawa! Tebs 306ym k menegony |
Cmompu, y coceoetl 3axiceiu ceem...

Les propositions « personnelles de généralisation » (2° personne du singulier comme traduction
de «on») :
Eti 0awwn om cunwt 30 zem 2 On lui donne tout juste 30 ans.
Koeoa usyuaewn unocmpannuiil s3vix, 6e3 ciosaps He obotioéuncs... (0N e peut se passer
de dictionnaire)
Tuwe edewn, danvute Gydewn! Qui veut aller loin ménage sa monture (proverbe).

Les propositions ou le prédicat s'accorde avec un sujet neutre (numéral cardinal ou indéfini,
infinitif, proposition compléte...) :

Ipowino decamub nem (cp. npowén 200).

Ha xonghepernyuu npucymemeosano mnoz2o 3apyoexcHuix yuéHbix.

PCISZOGCIDMBCZH’Ib ¢ HUM ObLI0 DecnonesHo.

3anpeu4afz00b BLIHOCUMb KHUSU U3 YUMANLHO20 3a1d OUOIUOmMEKU.

3anpewanocy xooums no 2azonam. On interdisait de marcher sur les pelouses.

Bovino sanpeweno xooums no 2azonam. 1 était interdit de marcher sur les pelouses.

HCHO, Yno OH HU4Ye20 He NOHA.

babywxe npasunoce, umo 1 mepneauso OmMHOWYCb K 00U ..

La classification des phrases impersonnelles présentées ci-aprés est largement inspirée de celle de
Mme Guiraud-Weber, qui est la plus rationnelle et la plus pratique pour un francophone.

Les exemples sont empruntés a Mmes Ch. Bonnot, T. Bottineau, B. Cierzniak, F. Barlési, M. E.
Demadre, ou sont des phrases d’auteur.
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PROPOSITIONS D’EXISTENCE NEGATIVE

Constituant au génitif + Prédicat négatif (verbal ou nominal)

Inanimés - construction impersonnelle obligatoire

Krueu na mecme ne dvL10. Le livre n’était pas a sa place.

Ha nebe (nem) nu oonauxa! Pas un nuage dans le ciel !

He npowno u oecamu munym, xax on nepessonun. Il ne s’est pas écoulé dix minutes depuis
qu’il a rappelé.

Om Konu 0o cux nop ne npuwino nu cmpouxu. (nu cmpoku). Jusqu’a présent, on n’a pas regu
une seule ligne de Kolia.

Tam He pocino Hu 0oHozo Oepesya. Il n’y poussait pas le moindre arbrisseau.

Hurakux opyeux obsunenuil npomus Heeo He sbicmasnsiocy. On ne pouvait retenir contre lui
aucune autre accusation.

A He umero Hu manetiuieco nonamus. Je n’en ai pas la moindre idée.

Hu cnosa ne ckazano. On n’a pas dit un mot.

Y mens ne ocmanoce nu (oonoir) koneiixu. Il ne me reste pas un sou vaillant.

- ¥V mebs ocmanuce denveu ? — Hem, y mens nuueco ne ocmanocw ! — 1l te reste de I’argent ? —
Non, il ne me reste rien ! (ocmamucs | ocmasamwcs n’est pas quantifiant)

K coorcanenuio, naoescowl ne ocmasanocs. Malheureusement, il n’y avait plus d’espoir.

YV nezo 6onvue ne ocmasanoce epemenu. Il ne lui restait plus de temps.

Eti ne docmasano epemenu na pabomy. Elle manquait de temps pour le travail.

Mmue ne docmaém oonoui koneuxu. || me manque un kopek.

Yezo mebe me docmaém, umobwl buims cuacmauesim? Qu’est-ce qui te mangue pour étre
heureux ?

On npocmosn yenvlii yac 8 ouepedu 3a OULEMOM 6 KUHO, HO Ouiema emy He 00CMmAloCh.
Pendant une heure, il a fait la queue pour acheter son billet de cinéma, mais il ne I'a pas
obtenu.

On ouenv cmapaics, Ho Hukaxoz2o pesyibmama y He2o ne sviuwto. |l faisait des efforts, mais
n’obtenait aucun résultat.

Phrases de non-perception

Uszonayus 6 dome xopowas, e crviuno nu 38yka. L’isolation de la maison est efficace, on
n’entend pas un bruit.

Cp. Cnvluwen cmpanmblii 38yK.

B smom uac nuueco ne ObL10 CablHO — HU uia2oe, Hu 2onocos. A cette heure, on n’entendait
plus rien - ni un pas, ni une voix.

B xeéapmupe Ovino ouenv muxo, Oadce ¢ Yauybl He OOHOCULOCL HU MATeUuleco uLymd.
L’appartement était trés calme, aucun bruit ne parvenait, méme de la rue.

Huuezo ne sudams, Huxoeo ne cavixams. On n’y voit goutte, il n’y a pas un chat.

He cnviuno nuxarxoeo wyma. On n’entend aucun bruit.

Animés - concurrence construction impersonnelle / construction personnelle pour exprimer

I’absence

Buepa mens ue oOwvino na mecme. Hier, je n’étais pas a ma place (comme j’aurais da
normalement y étre, ou comme on suppose que je m’y fusse trouvé).

Cp. — Buepa s ne 61 na mecme. Hier, je n’étais pas a cet endroit (j’étais ailleurs).

On ne 6w11 6 lapuorce, a 6 Jlonoone. 11 n’était pas a Paris, mais a Londres.

Ho: A ewé ne 6vin 6 Poccuu / *Mensn-ewpé-ne-buiro-6-Pocewi. Je ne suis encore jamais allé en

Russie.
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- Bot nozosopunu ¢ HMeanosvim? - Hem, s eco ne suoen, eco ne 0bL10 HA nociednell 1eKyuu
Vous avez parlé avec Ivanov ? Non, je ne I’ai pas vu, il n’était pas la au dernier cours.

Cp. - Hasaiime 603vmém xoncnexkmol y Meanosa. On, kadicemes, 3anucvléan nekyuu. - Hem, y
Heeo nem xoncnexma. OH He OblLl HA NOcieOHel NTeKYUU.

Iocne soiinbl 6 KoX03€ He Ocmanock Hu 00020 mydxcuunsl. APrés la guerre, il ne restait pas
un seul homme au kolkhoze.

Cp. — U3 xonxo3a modicho ObLIO yiimu, U HU 0OOUH MYJICUUHA He OCMAILCA, 8Ce YeXdnu 6 20Poo.
Huxoeo ne ocmanocs. 11 n’y a plus personne.

Cp. — Huxmo ne ocmancsi.

Jemeii ne okazanocs doma. Les enfants n’étaient pas a la maison.

Ymo mwui 6ydem Oerams, kKoeoa e2o 6oavute ne 6ydem? Que ferons-nous quand il ne sera plus
a?

Yepes mecsay omya e cmano.

Takux moodetl, kak 6vl, Ha céeme boavuie ne scmpeuaemcs. On ne rencontre plus des gens
comme Vous.

JTooetl ne 6v110 8udno, Ho ux dwvino cavuuno. (Ocmposckuit) On ne voyait pas les gens, mais
on les entendait.

U3 Knasouu nuxozoa unoicenepa ne nonvuumes. Claudia ne sera jamais ingénieur.
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PROPOSITIONS QUANTITATIVES

Constituant au génitif (singulier pour les indénombrables, pluriel pour les dénombrables) + Prédicat
(verbal ou nominal) exprimant une évaluation quantitative.

Numéraux

Huac 6win0 0soe, s u 6pam. Nous étions deux, mon frere et moi.

Hx 6vi10 uemeepo, He ocmanocs nu o0Ho2o Kycouka. IS étaient quatre, il ne restait pas un
morceau.

Hx 6vin0 namo. (M. Jlepmonmos, Benvie nouu) Elles étaient au nombre de cing.

Ux neckonvko. s sont quelques-uns.

Cmydenmos deaduamsv wecms. Les étudiants sont au nombre de 26.

Ha sxzamene ux 6yoem uenosex copox. A 1’examen ils seront une quarantaine.

Capounox e 6anke ocmanocs oge. |l reste deux sardines dans la boite.

Remarque : il est vrai que dans les phrases avec les numéraux se trouve un sujet grammatical (le
numéral lui-méme) ; on se trouve donc en limite du cadre défini en introduction.

Autres quantificateurs

Crkonvko sac 6 amoti keapmupe? Combien étes-vous dans cet appartement ?

enee bvL10 MAO, NPUXOOUTOCHL paccuumbleamsb Kaxcoyio konetiky. Nous avions peu d’argent,
il fallait compter chaque sou.

Hac mano, no mut xopowo pabomaem. NOUS sommes peu nombreux, mais nous travaillons
bien.

Bpemenu 6vL10 enonne docmamouno, umobst npocmumscs. On a eu largement le temps de se
dire au revoir.

Bpemenu 6v110 Hedocmamoyro, umobsl npocmumsca. On n’a pas eu assez de temps pour se
dire au revoir.

B smoii cmpane nonumsaxniouénnvix mnoco. Dans ce pays, les prisonniers politiques sont
nombreux.

Cmyoenmos 6 nawem ynueepcumeme macca. Dans notre université il y a une grande quantité
d’étudiants.

B moboti cmpane uecmubix mooeil boavwuncmso | menvuuncmeso. Dans chaque pays les
hommes honnétes sont une majorité / une minorité.

Hapooy cwvexanoce nponacme. 11'y a un monde fou.

Hapooy mam nponacme. 'y a foule la-bas.

Y neeo nponacms oenee. 1l est cousu d'or.

Bpemenu y nac 6 oopes. J’ai tout juste le temps.

Henee y mensi 6 obpes. J'ai tout juste assez d’argent.

Jlen - no 2opro. On est surmené.

Prédicat verbal exprimant une évaluation quantitative

Xeamamw / xeamumy €t la concurrence mue /'y mems

Expérient au datif

Mnue u b6e3 smozo (u 6ez moeo) 3abom xeamaem. J’ai assez de soucis comme ¢a.

Hanm ne xeamaem cnos, ymodwl evipazums Hauty padocms. Les mots nous manguent pour
exprimer notre joie !

Mnue e2o ne xeamaem. 1l me manque.
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o Eu ne xeamano epemenu na padomy. Elle manquait de temps pour le travail. Bor aro6ume
numo uai ¢ caxapom? Bam xeamum Oeyx nooicex? Votre thé, vous 1’aimez sucré ? Deux
cuilléres suffiront ?

o Emy ne xeamaem 0yxy nocmompems npasde ¢ 2naza. |l manque de courage pour affronter la
VErité.

o Emy ne xeamaem cun na ocmanwroe. Il mangque de forces pour faire tout ce qui reste.

Expérient : y + génitif
o Vmebs xeamum oene2? As-tu assez d’argent ?

oV mens ne xeamaem mepnenus, umobvl ocmamscsi 00 konya. Je n’ai pas assez de patience
pour rester jusqu’au bout.

Pas d’expérient

o Xueba xeamum na déa ons. On a assez de pain pour deux jours.
e Cmonos ne xeamano. 11 n’y avait pas assez de tables.

Autres verbes, expressions

e Boouwl 6 o3epe ybasunocsw. Le niveau d’eau du lac a diminué.

e Pabomer y nac npubasunoce. 11y avait toujours davantage de travail.

o Jlenee - kom nanaaxan. On est quasiment sans le sou. (litt. « comme un chat en pleure », « une
larme de chat »)

7/18



PROPOSITIONS ACCUSATIVES

Constituant a l'accusatif (désignant un étre animé ou une partie du corps / une fonction physiologique
d'un étre anime) + Prédicat verbal, assez souvent au passé perfectif.

Constituant désignant un étre animé dans son entier, victime d’un mal physique et physiologique

e Mensa moposum. Je grelotte de froid, j’ai pris froid, je vais tomber malade.

o Mens sno6um. Mens snobuno. Je tremble de fiévre. Je tremblais de fiévre. (o306 : frisson).

e [E20 xunyno 6 acap. 1l eut un coup de chaud.

e Mens xuoano mo 6 svcap, mo 6 xon00. J’avais tant6t chaud, tantot froid.

e Mens 6pocaem mo 6 scap, mo 8 xo100. J’ai tantdt chaud, tantét froid.

o Jlesouxy nuxopaoum. La petite fille a une forte fievre. Mens auxopaouno ecio nous. J’ai eu la
fievre toute la nuit. (ruxopaoxa: fiévre ; océnmas nuxopaoka: fiévre jaune; sonomas
nuxopaoxa: fievre de I'or)

e Mens mymum. J’ai mal au ceeur.

o Mens mownum. Menst mownuno. J’ai la nausée. J'avais la nausee.

o Mens nomawnusaem. Mens noomawmnusaem. Ca ne va pas trop bien. Je me sens nauséeux.

e Eeo nauunano mownums. |l commengait a avoir la nausée.

e Mens noxauusaem. Je titube.

o Ez0 kopuiim om 6onu. Ezo kopuuno om Gonu. |l se tord de douleur. 11 se tordait de douleur.

e Eeo svipsano 0sa pasa. Il a vomi deux fois.

o Eeo svipsano acenuvio. Il a vomi de la bile.

o Ez0 peém. |l vomit. Ezo peano. |l vomissait.

e FBonvnyio 0eouxy 6cé epems peém, eii naoo npunecmu mas. La petite fille malade vomit en
permanence, il faut lui apporter une cuvette.

e Mens nponecno. Jai eu la courante.

o C nepeoti promxu eé pazoopano. Des le premier verre elle était pompette.

e Eeo paseesno. |l ne tient pas debout (il est ivre).

e E20 pazsmopuno om xcapwl u yemanocmu: il est accablé de chaleur et de fatigue.

e Feo paseesno om dxcapwl. |l est accablé de chaleur.

e Mens nomaem. J’ai des courbatures.

e FEeo pasnecno. Il a pris du ventre, de I'embonpoint.

Constituant désignant un étre animé dans son entier, victime d’un mal psychologique

o Mens mpsacém om 2nesa. Je tremble de colére.

o Mens kopobum om e2o cnos. Mens noxopobuno om ezo cios. Ses paroles me choquent. Ses
paroles m’ont choqué.

e FE2o 630peano om amoii sicecmokocmu. Une telle cruauté I’a indigné.

o Mens manem ¢ mope. Je suis attiré par la mer.

e Bceeoa ezo manyno 6 necuvie kpas. |l était toujours attiré par les contrées boisées.

e Bopye eé nomauyno na poouny. Elle eut soudain le mal du pays.

o E20 manem oomoti, so @panyuio. 1l a la nostalgie de son foyer, en France.

o Eéaneuém k meampy. Elle est attirée par le théatre.

o U 3auem mebs 0épuyno cosopums nenpasdy? (0épuyms | 0épeamyw). Et qu’est-ce qui t’a pris
de ne pas dire la vérité ?

e He 3narw, umo mensn 0épuyno 6cé pacckazamop. Je ne sais pas ce qui m’a pris de tout raconter.

e U edpye eé ocenuno. Et brusquement une idée lui est venue.

e [0e meos nocuno? Ou as-tu trainé ?

8/18



Constituant désignant une partie du corps / une fonction physiologique d'un étre animé
Expérient : y + génitif + partie du corps

o Vmens noc zanoxncuno. J’ai le nez bouché.

o VYV mens ywu zanoxcuno. J’ai les oreilles bouchées.

oV manvuura zaxeamuno ovixanue. Le garcon a eu la respiration coupée.

o YV manvuuxa zaxsamvieaem Oyx. Le garcon a la respiration coupée.

o YV mens nomuno cnuny. J’avais un lumbago.

e Om pesmamusma y He20 1omum Ho2u 6 cuipyio no2ody. Par mauvais temps sa goutte me fait
souffrir. (vestige idiomatique du verbe zomums, CONCUrrence par tomams / cromams)

o YV mens ceeno Hoey. J’ai une crampe a la jambe.

o VY uezo zanomuno nozu. Il a des élancements (courbatures) aux jambes.

o YV mensa pazoyno wéxy. J’ai une joue gonflée.

o YV mens pasnecno weéxy. Jai la joue enflée.

o YV mens scenyook ceooum: J'ai l'estomac noué.

o Y uezo oicusom om 2onoda nooseno. 1l a le ventre creux

o YV mens cepoye wemum: J'ai le coeur serré.
o Vmens pacnupaem 2pyo» om paoocmu. J’exulte.
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PROPOSITIONS

Constituant au datif (désignant un étre anime, exceptionnellement une partie du corps d'un étre animé)
+ Prédicat exprimant un état ou une modalité (verbal ou nominal).

Verbe d’état

Etat physique
. XOJLOOHO. ovL10 xonoowo. J’ai froid. J’avais froid.
o FEcmu bonvho, sam Hado cxooumsv Kk epauy. Si vous étes malade, il faut aller chez le
médecin.

oywuno 6 meoeti komname. J’ étouffe dans ta chambre
cmano naoxo. J’al eu un malaise.
Omcroda b6yoem xopouto eudno. D’ici vous aurez une belle vue.

Etat psychologique

ObL10 cKyuHO cudems doma. Rester a la maison I’ennuyait.
reyiomuo ¢ numu. Je Ne me Sens pas bien avec eux.
Hey0oOHo 360numsb emy. Ca me géne de I’appeler.
Ecnu éam ne ¢ kem 6ydem paseosapusams, 6yoem ckyuno. Si VOUS N’avez personne a qui
parler, vous allez vous ennuyer.
nouamuo? Vous comprenez ?
6110 ObL 1e2ue coscem He eudemv mebs. Ca serait plus facile pour moi ne pas te voir du
tout.
b6yoem nenpusmmuo y3uams 06 smom. Elle ne va pas étre contente de I’apprendre.
cmano cmpawino ooHomy, u on 3annakan. L’enfant eu peur tout seul et se mit a
pleurer.
Bopye coenanoce cmpawnro. Soudain, ils eurent tous peur.
owino seceno, a onu nu o wém oymanu. |l étaient gais et ne pensaient a rien.
6cé pasno? Tout t’est égal ?
He cmuiono? Coenail max, 4umoobvl 9mo2o boavue He nosmopsnocy. Tu n’as pas honte ?
Fais en sorte que cela ne se reproduise plus.
He 00 vsmo20. Je N’y Suis pas.
He 0o wymok. Je ne suis pas d’humeur a plaisanter.
o cux nop OvL10 He Jo dicenumbObl. Jusqu'a présent il ne pensait pas au mariage.
OvL10 nens saxcucams ceem. Elle avait la flemme d’allumer la lumiére.

Prédicat verbal exprimant une modalité

He cinedogano ecmynams 6 cnop. Vous n’aviez pas a rentrer dans la discussion.
Imperfectif apres négation. Plus fort au niveau du sens que : Bam ne nado écmynams 6 cnop.
nosesno! Vous avez eu de la chance !
scee0a ge3ém. J’ai toujours de la chance.
Haodoeno eosopums 06 amom. J’en ai assez de parler de cela.
Cmoum nu myoa uomu? Est-ce que cela vaut la peine d’y aller ?

nopa (uomu) oomotl. yoice b0 nopa uomu oomot. |l est temps de rentrer a la
maison. |l était déja temps que je rentre a la maison. Rappel : verbe imperfectif aprés nopa.
JKoamo Gowuie nedocye. Je n’ai plus envie d’attendre. (nuance de rejet, ou d’impatience)
Koamo Gonwie nexozoa. Je n'ai plus le temps d’attendre.
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He omeemums Ha Maxotl 0Npoc. 6110 He omsemumb Ha makoti sonpoc. 1l n’est pas
capable de répondre a une telle question. Il n’était pas capable de répondre a une telle
question. Plus fort au niveau du sens que : or ne omeemum. |l ne saurait répondre.

Kyoa 6v noumu? OU pouvons-nous bien aller ?
Kax Odocmamb s5my peoxyio knucy? Comment se procurer ce livre rare ?

3aempa paro He (Hado) scmasams. Ce n’est pas la peine de se lever tot demain.

pano ne ecmams. ON Ne va pas arriver a se lever tot demain.

Adverbes modaux

HYJICHO, HakoHey, Ha umo-mo pewumscs! 11 faut qu’il se décide enfin a faire quelque
chose !

Henwvsa Kypums. Il n’a pas le droit de fumer.

ewé nado nopabomams. VOUS devez encore travailler un peu.

Prédicat verbal pronominal

Coecem He3a00120 00 B0liHbL dosenocb noovieams na Ykpaune. Trés peu de temps avant
la guerre, il a eu l’occasion de séjourner en Ukraine. dosecmuce | doeooumbcs . avoir
I’occasion de.

NPUXooumcs ieamv, a s 3mo2o max He aoodo. Je dois mentir, et je n’aime pas ¢a du tout.

He yoanocs nputimu 6ogpemsi. Nous n’avons pas pu arriver a I’heure.

Xxouemces 600bi. J’ai envie de boire.

Xouemcs ysudems dmu mecma. J’ai envie de voir ces lieux.

ocmaémes moavko yuimu. Il ne me reste qu’a partir.

OCMANOCh MONLKO CX00umsv 3a Xiebom npueomosums ob6ed. Il ne nous reste plus qu’a
aller chercher le pain et a préparer le déjeuner.

Kadcemcsi, umo 6 06epb 360oHuu. J’ai I’impression qu’on a sonné a la porte.

Capacité, disposition, sentiment

On 6 xopoweii popme, cnasno pabomaemcsi. |l est en pleine forme, il travaille bien.
xopowto xcunocw y 6abywxu. 1l vivait bien chez sa grand-mere.
Kunoce oounoko u mpyono. (Kowesas) 1l vivait seul et difficilement.
U sepumcs, u naauemces, u max necko, aeeko. (Jlepmonmos). Et I’on y croit, et 1’on en pleure,
et I'on se sent si léger, si léger.
Bam xonoomno HEMHOIICKO, 6bl 3dKpvlieaene Jauyo 60POMHUKOM UWIUHENU, dgzeMJzemc;z.
(Toacmoni). Vous avez froid, vous couvrez votre visage avec le col de votre manteau, vous
étes pris par la somnolence.
- Bol ne gepume cnesam... Ho s niauy ne 015 ac: npocmo naayemcs... (lonuapos) - Vous
ne croyez pas mes larmes... Mais je ne pleure pas pour vous : simplement, mes larmes coulent
toutes seules...
e30ymanocs. Jai eu l'idée de...; je me suis avisé de...
Ymo 830ymanoce...? Qu'est-ce qui lui a pris de...?

Incapacité, indisposition

He chumcsl. He cnanocy. Je n’arrive (n’arrivais) pas a dormir.
He nuwiemcs. Je n’arrive pas a écrire.
ce200Hs HuKkak He pabomaemcs. Aujourd’hui je n’arrive absolument pas a travailler.
A yeman, ne yumaemcs. Je suis fatigué, je n’arrive pas a lire.
Bovino wymno, u msiceno oymanocs. 11y avait du bruit, et il avait du mal a réfléchir.
He3doposumcs. Je Ne me sens pas bien.
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. ne sepumes. Il a du mal ay croire.

Phrases avec la particule accentuée ne

Dans ces tournures négatives, on trouve plutot I’imperfectif, a valeur de systématisation. Toutefois, le
perfectif est possible pour parler d’un fait ponctuel, ou bien pour jouer le role d’une litote.

Pronoms

Formation : ué + xro, Hé + 4TO

\ N. \ N'existe pas au sens négatif N'existe pas au sens négatif
‘ A. ‘ HEKOTO ‘ HE Ha KOTO HEYEro HE Ha YTO

‘ G. ‘ HEKOTO ‘ HE Yy KOTO HEYEro HE U3 4ero
‘ D. ‘ HEKOMY ‘ HE K KOMY HEUEMY HE K 4eMy
‘ I ‘ HEKEM ‘ HE ¢ KeM HEUeM HE ¢ UeM

‘ P. ‘ HE 0 KOM HE 0 YeM

La présence d'une proposition sépare la particule du pronom.
La particule accentuée ne absorbe complétement 1’accent.

Adverbes

adverbe sens

HETIE il n'y a pas d'endroit ou ... étre, rester, vivre...

HEKYIA il n'y a pas d'endroit ou ... aller, se rendre, se mettre...
HEOTKY /1A il n'y a pas d'endroit d’ou ... peut venir, provenir...
HEKOT/IA il n’y a pas le temps de...

Hésauem (parlé) il n'y a aucun motif pour, aucune raison, aucun sens...
HEYero = Hé3aueM pas la peine...

Il ne faut pas confondre ces formes avec: weumo (= umo-mo), wexmo, mexuii (= Kkmo-mo),
Hekomopbwlil, Heckobko, Hekozoa (= kozoa-mo. Il y a tres longtemps; il fut un temps... (indéterming))
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Exemples

Orange : perfectif - vert : imperfectif

FORME AFFIRMATIVE
(OU INTERROGATIVE)

FORME NEGATIVE
AU PRESENT

FORME NEGATIVE
AU PASSE

Ham ecmb umo vumame.

Heéue20 uumame.

Héye20 ObLIo Yumame.

4710 Mmue ecmb 3a umo 6nazooapums sac. HE 3a Mo O1a2o00apums edc. HE 3a umo 6bL10 biazodapums 8ac.
Hm ecmv Ha ymo xynumv msco. Hé HA YMO KYNUMb MACO. Hé Ha Ymo ObLIO KVNUNb MIACO.
B ) SN HEK020 CHpoCuUmb. HEK020 ObLIO CTIPOCUMD.
KOI'o (M €CTID KOO CpOCUty: CHpPOCUNb HEKO20. CRpocuns ObLIO HEKO2O.
Ham ecmwb 6 koeo sepump. boblULEe HE 8 KO20 8ePUNb. HE 8 KO20 ObLIO Bepumb.
YEMY Emy ecmo yemy paoosamucsi. HEéYeMy padosamucsi. HéueMmy OblLI0 padosamvcsi.
Ecmb wemy yousnsimucs. Héuemy yousnsimucsi. Héuemy Ovino yousnsamucs.
KOMY Emy ecms xomy nucameo. HEKOMY NUCamo. HEKOMY ObLIO NuUCamo.
Bam ecmwv k komy uomu? Hé K KOMY UOMU. Hé K KOMY 06110 UOMU.
KEM Mmue ecmwv ¢ kem nozosopunio. HE C KeM 1102060DUNb. HE C KeM ObLIO 1102060PUND.
YEM Bam ecmv uem sansmuvcs? HEYEeM 3AHMbCAL. HEYeM ObLIO 3AHAMbCSL.
Hm ecmo uem zannamums 3a msico? HéYeM 3an1amums 3a MsCo. HéYeMm ObLIO 3an1amums 34 MACO.
YEM Bam ecmw 0 uém cosopumsv? HEé 0 YeM 2080pUNb. HE 0 Yem ObLIO 2080PUND.
KoM Emy ecmv 0 kom oymame. Hé 0 KOM OyMAamb. HE 0 KOM ObLI0 OyMamb.
TIE Typucman ecmb 20 omooxrymo. Héeée ‘OM()O)CH),/I”HZ). Héeée ‘65m0 0/71()0.\*/{);/1117.
0mooxmnyms Hézoe. 0mMOOXHYMb OBLIO Hé20e.
HEKYOa uomi. HEKYOa ObLI0 uomu.
KV/[A Emy ecmo ryoa uomu. uomu Héxyoq. uomu OvlN0 HEKYOQ.
Mnue ecmv Kyda cnewiumo. HEKYOa cneuums. HEKYOa ObLIO Cneuumo.
OTKY/A Mmne ecmb omkyoda noiyuams nUCbMA HEOMKYOd NOIyUanis RUCbMA HEOMKYOa ObLIO NOLYYANTb RUCOMA
KOI'JIA Mue ecmv K020a pazeosapusams HEK020a PA3206apusams HEK020a ObLIO Pa3208aAPUBAND
YEM Hawm ecmo 3auem cnopumo.

Hé3auem cnopumso.

Hé3auem OblIo Cnopums.

e B HacmosAwee e6pems MHe Kasxucencs, 4mo

HeYezco IZ‘I)(’,().I();)I(’Llﬂlb MHe. 5 HE YBEpPEH, 4mo

bonvute He'tte,wy yuumuca y neé. En ce moment,

il me parait que I'existence n'a plus rien a m’offrir : je ne suis pas siir de n'avoir plus rien a apprendre. (H. de Montherlant)
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PROPOSITIONS INSTRUMENTALES

Constituant a l'instrumental (désignant un élément naturel (cmuxus), un objet doué d'une énergie
propre ou une notion abstraite) + Verbe transitif (désignant une action rapide et violente) accompagné
d'un complément a I’accusatif.

Eléments naturels

e Bo gpemsa wmopma ool MeHa couno (c Hoe). Pendant la tempéte, j’ai été renversé par une
vague.

o Mens pacmpscio 6 mawune. J'ai été secoué (par les cahots) dans la voiture.

e Kpovuuy copsano sempon. Le toit a été arraché par le vent.

e Jlopoey zanecno crnezom. Le chemin est encombré de neige.

e bypeil nowamnyno oepego: La tempéte a ébranlé l'arbre.

o Vauyy 3acwinano neckom. La rue est couverte de sable.

o [asza zaceinano neckom. Nous avons du sable plein les yeux.

e [locne nponusnvix oosicoetl nyea samuno éooou. Apres les pluies torrentielles les prés ont été
inondés.

o [lona zamonuno. Les camps ont été inondés.

e Cmosna maxas dcapa, umo connyem suiceno mpagy. Iy avait une telle chaleur, que 1’herbe a
grillé au soleil.

o Jlucmos copsano sempom edonw yauywl. Les feuilles étaient portées par le vent le long de la
rue.

e Jlooky necio eoooii. La barque s’est laissée emporter par le courant.

o JloOKy onpokunyno / couno meuenuem, HO ¢ MYPUCMAMU HUYE20 He CYYULOCH, UX OMHECIO
sonnamu k bepeey pexu. La barque a été renversee par le courant, mais les touristes vont bien,
ils ont été portés par les flots vers la berge du fleuve.

o Jlooky omunecno meuenuem. Le bateau s'est laissé emporter par le courant.

e Jlooky namnecno na kamens. Le bateau s'est heurté a un rocher.

e Cyono namnecno na menw. Le navire s'est échoué.

e [Inom npubuno meuenuem k 6epecy. Le radeau a été pousse vers le rivage.

e Bempom nac npubuno k ckare. Le vent nous a jetés sur un écueil.

e [paoom npubuno xneb. La gréle a endommagé les blés.

o [Ipyo samsanyno munoii. L'étang s'est envasé.

e Jlopoey passesno. Le chemin est devenu impraticable.

Accidents

e Pabouezo 3ayenuno snexmponunoti. L’ouvrier a été accroché par la scie électrique.

e FE2o yoapuno moxom. Il a regu une décharge électrique.

o Cnapsoom omopeano emy pyky. Son bras a été arraché par un obus.

e FEeo panuno oombou. |l a été blesse par une bombe.

e FE20 youno wanvnot nynei / oyprou nyzei. |l a été tué par une balle perdue.

e Onu 6pocun noo eopoma 6omby, u opoma e3pwvicom pasnecio 6 wenku. |l a lancé une bombe
sous la porte, et ’explosion 1’a volatiliseé.

o Yenosexa youno monnueri. Une personne a été tuée par la foudre.

o Mens 3anecno na nogopome. J'ai dérapé dans un virage.

e Bapsa eédpye ecnomnuna, kak eé panuio ynasuwium opesrnom. Varia subitement se souvint de la
blessure occasionnée par une blche tombée.

e FE20 onpokunyno s3puicom. |l a été jeté a terre par une onde de choc.

o E20 cuubno mawunoi. 1l a été renversé par une voiture.
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e Hac yymob (6b110) He pazdasuno vawunoi. Hac edsa ne pasdasuno mawunoi. NOUS avons
(bien) faillis étre écrasés par une voiture. (ne pas confondre avec «uyms au ne...» : « il semble
que... »)

. ﬂeepb Y HAc 63pvl6oM €Q€KOCu]l0, menepo He 3aKpbleaemcs. Notre porte a ete dejetee par
I’explosion, elle ne ferme plus a present. ITepexocump / nepexawueams < Kocums (Kocsim) -
faucher. Mais : kocums (kocsim) : loucher.

o Jlsepo 3axnununo. La porte est bloguée.

Autres

e Hac oxeamuno xonooom. Nous sommes saisis par le froid.

o Eé zaxnecmuyno sonnoil enesa. Elle fut envahie de colére. 3axzecmuyms | 3axnécmoisamo <
xnecmamy: fouetter
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PROPOSITIONS LOCATIVES

Circonstant de lieu (adverbe ou syntagme prépositionnel, parfois omis) + Prédicat intransitif (verbal ou

nominal).

Phénomenes naturels et météorologiques

Lever et tombée du jour

e Ha ynuye cmepkaemcs. Ha ynuye cmepranocs. Dehors, la nuit tombe. Dehors, la nuit tombait.
Cmeprnymocs / cmepkamocs < cymepku (pl. tantum) - cymepeunwiil

e Beuepeem. Le soir tombe.

o Temneem. Cmemneno. La nuit tombe. Il fait nuit.

e 3a oknom yace nomemneno. | fait déja nuit dehors.

o Cmompume, na yruye ceemaem. Regardez, dehors le jour se leve.

o (Csemano. Paccseno. Le jour se levait. Le jour s’est levé.

o 3a necom 3abpesdicuno, uepes nams MUHym noxasanoce connye. Derricre la forét, le ciel s’est
éclairci, cing minutes plus tard, le soleil faisait son apparition.

o Jlemom pano ceemneem. En été, il fait jour tét.

Intempéries

o Mopocum. Tonvko nam smozo ne xeamano. |l bruine. 1l ne nous manquait plus que cela.

e Moposum. Moposuno. |l géle. Il gelait.

e Buepa noomoposuno, suinan crez. Hier, les températures ont approché zéro degré, la neige est
tombée.

o Jlbém, kak uz eeopa. Jluno, kak uz eeopa. |l pleut a seaux. Il pleuvait a seaux.
Exceptionnellement, verbe transitif utilisé comme verbe intransitif.

e [loxonodano. Ca s’est rafraichi.

e K geuepy ecezoa ceedxceem. Il fait toujours plus frais vers le soir.

e 3akpoii deepw, dyem. Ferme la porte, il y a un courant d’air.

e Buwenu ckeozum. Ca souffle par les interstices.

o Memém. Il y a une tempéte de neige. (le vent balaie la neige).

e 30eck crkeosum: Il'y a un courant d'air.

e [lapum. Il fait lourd.

Autres phénomenes

e Ha ynuye 6uL1o conneuno, acapro. 11y avait du soleil dehors, il faisait chaud.

e B bonvruye 6110 muxo. L hopital était silencieux.

e Buino Henpusmuo, oyuino u wiymuo. C’était désagréable, étouffant et bruyant.

o Vmebs 6 komname cecoous oywno. C’est étouffant dans ta chambre

o Cetiyac 6 komHame 0OblL10 YOPAHO, NOOMEMEHO U NPOMEPMO, HO 8CE PABHO NEUamb HENCUTIbA
nexcana na nei. (B. Conoyxun, Bapwaeckue smioowr) A présent la piece était rangée, balayée
et astiquée, malgré tout elle portait I’empreinte de 1’absence.

e B sacone okazanocy nabumo 0o omkaza. Le wagon était plein a craquer.

Sensations physiques

o YV mens cmyuum 6 suckax. (ucox : tempe). J’ai des battements dans les tempes.

o Om makoii 2pomKoll My3viKoU Yy MeHsA 6 yuiax 3eenum (wymum). J’ai des bourdonnements dans
les oreilles a cause de cette musique trés forte.

o YV mens ¢ ywax zyoum: Jai les oreilles qui tintent.
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o Vmens cmpensem 6 yxe. Jai des élancements a l'oreille.

e YV neeo om cmpaxa 6o pmy (& copne) nepecoxno (cyxo). Sa bouche était desséchée par la peur.

o YV mens 6 copne nepwum. J’ai un chat dans la gorge.

e Bowcusome bypuum. J’ai le ventre qui gargouille.

o Vomens cocém noo noxceuroi. J'ai des tiraillements au creux de l'estomac.

e B Hocy wexkouem. J’ai des picotements dans le nez.

e B enaszax pabum. B enazax 3apsbuno. Je Vois trouble. Je me suis mis a voir trouble.

e B eanazax memneem. Ma vue s’obscurcit.

o Y ueé saxonono 6 epyou. Elle ressentit une douleur dans la poitrine.

o Y mens xonem 6 6oxy. J’ai un point de coté.

o A, kascemcs, npocmyounca (npocmelin). I 0e-mo nomum 6 noscruye. J’ai dii prendre froid. J ai
une douleur aux reins.

e B cycmasax romum. J’ai mal aux articulations.

e B Hoeax zyoum. J’ai les jambes en plomb.

e Ha oywe y mens cxeepro. Je broie du noir. J’ai du vague a 1’ame.

o YV neé omueano om cepoya. Elle a été soulagée.

Bruits : verbes en -atn / -eTb (Classe 1V classification de Boyer)

e Buecy wymeno. Un bruit emplissait la forét.

o T0e-mo cmyuum. I'oe-mo cmyuano. On entend des coups. On entendait des coups.

o [0e-mo evoum. I'0e-mo eyoeno. On entend un ronflement. On entendait un ronflement.

o [0e-mo mpewum. I'0e-mo mpewano. On entend un craquement. On entendait un craquement.

Odeurs (agent a I’instrumental)

e 30eco naxnem mamoiu. Ca sent la menthe, ici.

e B komname npusmno naxio yeemamu. Dans la piece les fleurs embaumaient.
Cp. Dmu ysemvl npusmuo naxuym.

e B rkyxue naxno 2openvim. Ga sentait le brilé a la cuisine.

e Bopye nosesno mopem. On sentit tout a coup 1’odeur de la mer.

o Buvlia epycmuas ae2ycmo8cKas Houb, - SpyCmHAs, ROMOMY, Ymo yoice naxio ocenvio. (4exog)
C’était une triste nuit d’aott, triste parce que 1’on sentait déja les odeurs de I’automne.

e Om neco omoaém nemnoeo sooxoi. |l a des relents de vodka.
Cp. Buno omoaém npooxotl.

e Om neeo necno sooroi. ll sentait la vodka.

o Om nezo sonsiem sooxoir. |l empeste la vodka.

o  Mur wau necom. Bopye omxyoa-mo nomsmyio cepocmwro. NOUs passions par la forét.
L humidité se mit a tomber.

e Om smoil napwl écezoa gesno ckykot. Ce couple respirait I’ennui.
Cp. Eoxum 3anaxom eeem noavins. L absinthe rend une odeur amére.

e Om neeo xonooom seem. |l est d'un froid glacial.

171718



PROPOSITIONS A CONSTITUANT NOMINAL « C + INSTRUMENTAL »

Constituant « ¢ + instrumental » + Prédicat (verbal ou nominal) exprimant une appréciation (le plus
souvent négative). Registre parlé.

- Jlasaii nocmpoum oauy. - C mamepuanamu cetvac maxceno. - Huuezo, docmanem.
Construisons une datcha. — C’est dur d’avoir des matériaux en ce moment. — C’est pas grave,
on va en obtenir.

Haoxce ¢ xnebom 6yoem myeo, eciu nemy yens. S’il n’y a plus du tout de charbon, on va méme
plus avoir de pain.

YV menst myeo ¢ oenveamu. Je suis a court d'argent.

V menst myeo co epemenen. Je suis bloqué par le temps.

Texnuxu y nac ecms, pabouux moogice xeamaem, a 60m ¢ umndicenepamu Hegadxcno. On a les
moyens techniques, on a aussi assez d’ouvriers, mais voild, on manque d’ingénieurs.

C apugpmemuxoil y neé nioxosamo. Elle est plutdt mauvaise en arithmetique.

C cepoyem y 6pama nesaxcno. Mon frére a des problemes cardiaques.

Kapabawa momun scap, on uyscmeosan, umo c¢ num neaaono. (FO. Tpugonos, Ymonenue
arcaoicont) Karabache souffrait de la chaleur, il sentait que quelque chose n’allait pas.
Buiesoicatime nemeonenno, ¢ ocenwunoi naoxo. Partez rapidement, cette femme ne va pas
bien.

Mecma kpacusvle, ysuoume nacmosiyue 20pbol, eciu evitidem ¢ noz2odoii. Ce pays est beau,
vous Yy verrez des montagnes, si le temps est au beau.

3uauum, y neeo ne naoumes ¢ sxcneouyueri? Alors, il n’arrive pas a monter 1’expédition ?

A ecnu Oyoywjeti 8eCHOU ¢ 3aMYHCECMBOM He NOAVYUIMCA, MO OHA OMKpOem cobOCmeeHHoe
3asedenue (Magasin, établissement).

Ymo ¢ mooou? — Co mnoil 6cé 6 nopsoxe. Qu’est-ce que tu as ? — Tout va bien.

PROPOSITIONS A CONSTITUANT NOMINAL « O + LOCATIF »

Constituant nominal « o + locatif » (« npo + accusatif », « nacuém + genitif ») + Prédicat passif
exprimant la transmission d'une information (ou, dans la langue parlée, 6oims).

O Hedocmamkax He pa3 yoce nucarocs. On a abondamment parlé des carences dans les
journaux. (ne pas: souvent —« pas une fois, mais plusieurs fois » ; nu pasz : jamais — « aucune
fois » -)

O konghepenyuu 6wi10 0bva61eH0 NO paduo. On a parlé de cette conférence a la radio.

06 smom dasno nanewamano. Cela fait longtemps que la presse en a parle.

06 smom 6ydem nomom. On en parlera plus tard.
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